Protokół z przebiegu XLII sesji Rady Gminy Pszczew, która odbyła się w dniu 22 marca 2018 roku w sali GOK w Pszczewie przy ul. Zamkowej 14.

Odegrano hymn.
Przewodniczący Rady Gminy, Zbigniew Gajewski dokonał otwarcia sesji i stwierdził, że na ogólną liczbę 15 radnych obecnych było 14 radnych. Radny Konrad Kiona nieobecny. 
Rada Gminy władna była do podejmowania decyzji.
Następnie prowadzący obrady powitał radnych, Wójta, Skarbnika, Radcę Prawnego, dyrektorów i kierowników  jednostek organizacyjnych oraz mieszkańców gminy.

Ad.2
Prowadzący obrady pytał o uwagi do otrzymanego wcześniej porządku obrad 
Wójt Gminy, Waldemar Górczyński wnioskował o wprowadzenie do porządku obrad dzisiejszej sesji dwóch projektów uchwał  w punkcie 8 ppkt e druk nr 297; oraz ppkt f druk nr  298. 
W wyniku przeprowadzonego głosowania rada gminy jednogłośnie 14-za; przeciw-0; wstrzymujące-0 przyjęła wniosek Wójta Gminy.
Przewodniczący rady gminy odczytał porządek obrad po wniesionej zmianie:

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad.
2. Przedstawienie porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołów z XLI sesji Rady Gminy Pszczew.
4. Interpelacje radnych i zapytania sołtysów. 
5. Informacje Wójta Gminy: z działalności międzysesyjnej, z wykonania uchwał rady gminy. 
6. Informacja Przewodniczącego rady gminy z działalności międzysesyjnej, odpowiedzi 
       na wnioski i interpelacje, korespondencja.
7. Sprawozdania z działalności jednostek organizacyjnych Gminy Pszczew za 2017r.
8. Rozpatrzenie projektów uchwał w sprawie:
a) zmian w uchwale budżetowej Gminy Pszczew na 2018 rok- druk Nr 294;
b) ustalenia wysokości ekwiwalentu pieniężnego członków ochotniczej straży pożarnej- druk Nr 295;
c) podziału gminy Pszczew na stałe obwody głosowania, ustalenia ich numerów, granic oraz siedzib obwodowych komisji wyborczych- druk Nr 296.
d) programu opieki nad zwierzętami oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy Pszczew- druk Nr 297;
e) ustalenia dopłat do taryf dla zbiorowego zaopatrzenia w wodę i zbiorowego odprowadzenia ścieków na terenie Gminy Pszczew- druk Nr 298. 
9. Sprawy organizacyjne.
10. Zakończenie obrad.

Ad.3
Przewodniczący Rady Gminy, Zbigniew Gajewski  wnioskował o przyjęcie bez odczytywania protokołu z obrad XLI sesji.
W wyniku głosowania rada gminy jednogłośnie (za-14; przeciw-0; wstrzymujące-0) przyjęła protokół z XLI sesji bez odczytywania.




Ad.4
Radny Ryszard Wołyński wnioskował o realizację zadania poruszonego w interpelacji nr 107 z dnia 25.01.2018r. zabezpieczenia barierkami pobocza drogi na długości stawu Pana Tomasza Zientali. Radny wnioskował o wyodrębnienie w budżecie Gminy środków na wykonanie ww. zadania.
Ponadto ww.  przypomniał, że od jakiegoś czasu podczas świąt w Nowym Gorzycku nie ma wody i radny obawia się, że i podczas nadchodzących świąt może być problem.
Radny Ryszard Wołyński pytał o protokół usterek w świetlicy w Nowym Gorzycku.

Radny Józef Piotrowski wnioskował o:
-  odpowiednie odgrodzenie drogi prowadzącej do świetlicy w Nowym Gorzycku- dotyczy sprawy powyżej.
-kolejny wniosek ww. dotyczył uruchomienia od miesiąca kwietnia toalet przy Pl. Magdaleńskim. Według radnego automat na pieniądze otwierający drzwi byłby dobrym rozwiązaniem do momentu zniszczenia. Zasadnym wydaje się  monitoring tego miejsca wraz z całym Placem.
-o odpowiednią pielęgnację drzew znajdujących się na działce nr 564, 563 obręb Pszczew 
( park przy  plebanii.) Chodzi o drzewa przy ul. Wł. Sikorskiego. Stare, uschłe i słabe konary stwarzają bezpośrednie  zagrożenie dla pieszych i pojazdów. Konary te powodują także zwarcie przebiegających miedzy nimi przewodów elektrycznych.

Radny Józef Piotrowski i radny Marek Badach  Wniosek o regularne sprzątanie miejsc wokół   pojemników na selektywną zbiórkę odpadów. Mieszkańcy ul. Dworcowej i ul. Strażackiej zgłaszają bardzo często istniejący problem, że obok pojemników pozostawiany jest stary sprzęt AGD i RTV, pozostałości po remontach itp. Mieszkający w ich pobliżu wnioskują o ich likwidację.

Radny Piotr Adamski zgłosił, że od tygodnia nie świecą lampy na osiedlu Powstańców Wlkp.

Radny Krzysztof Kaczmarek pytał  czy Wójt Gminy w związku z faktem, że rząd RP przeznaczył dodatkową pulę pieniędzy na drogi czy poczynił kroki celem pozyskania tych środków?

Radny Józef Piotrowski pytał Dyrektora GOK Panią Ewą Walkowską o miejsce lokalizacji zakupionych stołów do gry w ping ponga? 

Radny Leonard Kaczmarek wskazał na  ul. Topolową, która jest regularnie naprawiana ale od p. Wittchen do ul. Dworcowej droga wymaga naprawy.

Przewodniczący rady gminy, Zbigniew Gajewski prosił o informację dla właścicieli psów 
o obowiązku trzymania czworonogów na uwięzi.

Ad.5  Informacje Wójta Gminy: z działalności międzysesyjnej, z wykonania uchwał rady gminy. 
Wójt Gminy, Waldemar Górczyński przedstawił informację z działalności międzysesyjnej, która obejmowała okres od dnia 01 marca 2018 roku. 
Ponadto Wójt Gminy złożył informacje z realizacji uchwal podjętych na sesji w dniu 01 marca br.
Do przedstawionych informacji radni nie wnieśli uwag i zastrzeżeń.
Informacje stanowią załącznika do niniejszego protokołu.
Ad.6. Informacja Przewodniczącego rady gminy z działalności międzysesyjnej, odpowiedzi 
       na wnioski i interpelacje, korespondencja. 
Przewodniczący rady gminy Zbigniew Gajewski odczytał odpowiedzi Wójta Gminy  na interpelacje zgłoszone na poprzedniej sesji.
Następnie poinformował, że w okresie międzysesyjnym do rady gminy wpłynęła następująca korespondencja:
- Sprawozdanie z Komendy Powiatowej Policji  oraz Państwowej Straży Pożarnej, które zostały przesłane radnym.
Zgodnie z planem pracy rady gminy,  wysłano  zaproszenia do ww. na kolejną sesje w dniu 12 kwietnia 2018r.

- wpłynęło pismo z Prokuratury Okręgowej w Gorzowie Wlkp. dotyczące uchwały podjęte na podstawie art.12 ust. 2 ustawy o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi, na które została udzielona odpowiedź i przesłana stosowna uchwała.
 
-wniosek Pana Rafała Gomuły w sprawie organizacji Pucharu Polski Strong man 2018
Radni otrzymali wniosek oraz Dyr. GOK, która jest w kontakcie z wnioskodawcą 
i poinformuje rade gminy o efektach rozmów ww. temacie. 

– od Wojewody wpłynęła informacja o nowych drukach oświadczeń majątkowych i w tym miejscu Przewodniczący Rady Gminy przypomniał radnym o terminie składania oświadczeń tj. do 30 kwietnia br.

- Przewodniczący Zbigniew Gajewski  przesłał Wójtowi Gminy pytania mieszkańców Sołectwa Borowy Młyn po spotkaniu, które odbyło się 26 lutego 2018 roku  z prośba 
o odpowiedź.

Ad.7 Sprawozdania z działalności jednostek organizacyjnych Gminy Pszczew za 2017r.
Przewodniczący rady gminy, Zbigniew Gajewski przypomniał, ze radni otrzymali obszerne sprawozdania jednostek organizacyjnych z działalności w 2017 roku i prosił radnych 
o pytania do szefów jednostek. 

Dyrektor Szkoły Podstawowej Halina  Banaszkiewicz poinformowała, że od września 2017 roku oprócz 2 oddziałów zerówki i 15 oddziałów klas I-VII funkcjonują 4 klasy gimnazjalne. Szkoła zatrudnia  16 pracowników administracji obsługi, w tym 3 na pracach publicznych ze środków PUP w Międzyrzeczu. 
W 2017 roku  3 dzieci nie otrzymało promocji do następnej klasy.  Szkoła stara się zapewnić dzieciom warunki do rozwoju. Organizowane są zajęcia rozwijające i wspierające uczniów 
z trudnościami. Uczniowie rozwijają swoje pasje i zainteresowania.
Radny Krzysztof Kaczmarek pytał kto ustala liczebność klas?
Dyrektor odpowiedziała, ze sama ustala liczebność klas po akceptacji Wójta.
Według radnego Krzysztofa Kaczmarka to właśnie dyrektor jednostki  powinien mieć na uwadze zapewnienie odpowiedniej powierzchni dla uczniów.
Przewodniczący rady gminy Zbigniew Gajewski wskazał na sukcesy uczniów, szkoły ale dodał, że jest to też sukces organów- Wójta i Rady Gminy, które przychylnie podchodzą do przeznaczania środków na funkcjonowanie jednostki.




Kolejna jednostka to przedszkole, Pani Jolanta Minge przedstawiła sprawozdanie.
Przedszkole Samorządowe w Pszczewie liczy 5 oddziałów, do których uczęszczało 105 dzieci w przedziale wiekowym: 3 – 6 lat. 
W przedszkolu zatrudnionych jest 15 osób - 7 nauczycielek  oraz 8 pracowników obsługowych w pełnym wymiarze czasu pracy. Ponadto zatrudniamy katechetę i logopedę, który nie tylko pracuje z dziećmi, ale też przygotowuje zajęcia pokazowe i zestawy do pracy indywidualnej dla rodziców z dziećmi.
Od najmłodszych lat uczy się przedszkolaków poczucia tożsamości narodowej. Biorąc pod uwagę możliwości psychofizyczne dzieci w wieku przedszkolnym szczególną uwagę zwraca się na poznawanie, rozumienie i działanie na rzecz społeczności lokalnej w której wzrastają. Dlatego też dzieci wielokrotnie wspierają swoją obecnością uroczystości o charakterze lokalnym. 
Aby uatrakcyjnić i wzbogacić ofertę edukacyjną w minionym roku realizowane były różne programy. 
	Dzieci uczą się angażowania w pomoc na rzecz potrzebujących. W tym celu dzieci 
i rodzice uczestniczyli w akcjach charytatywnych:
Przedszkole  jako jednostka budżetowa korzysta z pieniędzy publicznych. Plan dochodów na 2017 r. wynosił: 90 149,00  – wykonano 89 080,79.
Dyrektor poinformowała, że w 2018 roku pomalowano salę gr. V na II piętrze oraz gabinet dyrektora w trakcie jest malowanie auli, a w okresie wakacyjnym odbędzie się remont łazienki przy sali gr. II oraz malowanie sali i pomieszczeń przylegających, zaplanowano też wymianę nawierzchni chodnika – wejście od ul. Batorego.

Kolejna jednostka to Gminny Ośrodek Kultury, Dyrektor jednostki Pani Ewa Walkowska, która pełni funkcję dyrektora od 1 grudnia 2017 roku przedstawiła sprawozdanie za 2017 rok.

Radny Piotr Adamski pogratulował ww. za wejście w tą funkcję.
Radny powrócił do wniosku Pana Rafała Gomuły.
Według radnego powinniśmy wspierać tą formę.
Dyrektor Ewa Walkowska poinformowała, że po spotkaniu z wnioskodawcą poinformuje radnych o efektach rozmów.
Prowadzący obrady Zbigniew Gajewski podziękował za dobry kalendarz imprez.

Ośrodek Pomocy Społecznej i Środowiskowy Dom Samopomocy, kierownik  Emilia Frąckowiak Przedstawiła najczęściej występujące powody przyznawania pomocy przez OPS wskazując na długotrwała bądź ciężką chorobę oraz niepełnosprawność.
Wspomniała o zespole ds. przeciwdziałania przemocy w rodzinie, który funkcjonuje przy OPS oraz o zamierzeniach OPS i ŚDS.  
Przewodniczący rady gminy, Zbigniew Gajewski pytał, czy zapotrzebowanie na pomoc społeczną wzrasta czy maleje?
Kierownik jednostki zwróciła uwagę na narastające problemy wychowawcze i przemoc 
w rodzinie.


Zastępca Dyrektora Zakładu Usług Komunalnych, Pan Jakub Walkowski- 133 lokalami mieszkalnymi w tym 110 lokalami komunalnymi i 26 lokalami socjalnymi oraz 1 pomieszczeniem tymczasowym. Zakład zarządza również 14 wspólnotami mieszkaniowymi 
i 40 lokalami użytkowymi.  Zakład przeprowadza remonty kapitalne oraz bieżącą konserwację substancji mieszkaniowej gminy w ramach otrzymywanych wpływów z tytułu najmu lokali oraz dotacji z budżetu gminy. Zastępca dyrektora poinformował także 
o zadaniach związanych ze zbiorowym zaopatrzeniem w wodę i wywozem nieczystości płynnych. Zakład angażuje się również w organizację i zabezpieczenie techniczne imprez gminnych.

Pan Jakub Walkowski wspomniał, że zakład w zeszłym tygodniu przystąpił do robót remontowych wewnątrz  tzw. hotelu na plaży komunalnej.

Radny Józef Piotrowski pytał o liczbę pustych mieszkań.
Zastępca dyrektora odpowiedział, że puste mieszkania na dzień dzisiejszy to mieszkanie przy ul. Sikorskiego 24, mieszkanie na Poznańskiej 31 oraz 2 mieszkania na Zamielnie 2. 

Pan Jakub Walkowski poinformował, że wynajmem pokoi będzie zajmował się ZUK i dodał, że jest duże zainteresowanie wynajmem.

Radny Kaczmarek Leonard- pytał czy możemy mieć problem z przeniesieniem domków 
i przyczep?
Pan Jakub Walkowski odpowiedział, że  umowy zawarte były w dobrej mierze, a zawierający umowę zobowiązany był uzyskać zgodę właściciela, której nie miał.
Radny Józef Piotrowski pytał Dyrektora Jakuba Walkowskiego, czy ZUK może prowadzić  działalność hotelarską?
Pan Jakub Walkowski odpowiedział, że nie widzi przeciwskazań do prowadzenia tego rodzaju działalności.
[bookmark: _GoBack]Ponadto radny Józef Piotrowski zwrócił się do  Dyrektora GOK  w kwestii zagospodarowania Orlika, radny proponował przekazać animatorom określoną kwotę pieniędzy celem organizacji dodatkowych imprez na które jest duże zapotrzebowanie.
Dyrektor GOK odpowiedziała, że w tym kierunku będzie GOK  zmierzał , otrzymaliśmy dofinansowanie i animatorzy mają zaproponować swoje inicjatywy.
Przewodniczący rady gminy serdecznie podziękowali szefom jednostek organizacyjnych za przedstawione sprawozdania za 2017 rok.

Ponadto Przewodniczący Rady Gminy pytał radnych o uwagi do otrzymanych sprawozdań 
z realizacji Gminnego Programu Profilaktyki Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Gminnego Programu Przeciwdziałania Narkomanii na terenie Gminy Pszczew w 2017 roku.
Radni nie wnieśli uwag i przyjęli sprawozdanie do akceptującej wiadomości.

Wójt Gminy, Waldemar Górczyński powrócił do pytania o  problemy społeczne w gminie wskazując na wzrost spożycia alkoholu co na pewno ma wpływ na wszelkie problemy społeczne.

Na zakończenie prowadzący obrady pytał o uwagi radnych do przedłożonej informacji 
z realizacji Programu profilaktyki zakażeń wirusem brodawczaka ludzkiego (HPV) w latach 2015-2017 w Gminie Pszczew.
Radni nie wnieśli uwag i przyjęli informację do akceptującej wiadomości.


ad.8 Rozpatrzenie projektów uchwał w sprawie:
a) projekt uchwały nr 294 w sprawie zmiany w budżecie przedstawiła Skarbnik Gminy.

Wójt Gminy wniósł autopoprawkę, w zakresie zwiększenia wydatków  w kwocie 10 tys. zł,- na organizacje jubileuszowej Pszczewskiej Dwudziestki oraz zabezpieczenia pobocza 
w Nowym Gorzycku kwota 27.000.

W związku z powyższymi zmianami Wójt Gminy wniósł autopoprawki w treści projektu uchwały , uzasadnieniu oraz w załączniku Nr 2.
Prowadzący obrady Zbigniew Gajewski poddał pod głosowanie zgłoszone przez Wójta autopoprawki.
W wyniku głosowania rada gminy jednogłośnie za- 14; przeciw-0; wstrzymujące-0 przyjęła autopoprawki Wójta.
Przewodniczący rady gminy poddał pod głosowanie cała uchwałę wraz z wcześniej przyjętymi poprawkami.
W wyniku głosowania rada gminy jednogłośnie za-14; przeciw-0; wstrzymujące-0 podjęła uchwałę Nr XLII. 278.2017 w sprawie zmian w uchwale budżetowej Gminy Pszczew na 2018 rok. Uchwała stanowi załącznik do protokołu.

b) Projekt uchwały w sprawie ustalenia wysokości ekwiwalentu pieniężnego członków ochotniczej straży pożarnej- druk Nr 295 przedstawił Przewodniczący rady gminy Zbigniew Gajewski i pytał radnych o uwagi.
Radny Józef Piotrowski  pytał o poprzednie stawki.
Wójt Gminy odpowiedział, że były to stawki 12 zł,- i 6 zł,-
Prowadzący obrady poddał pod  głosowanie projekt uchwały.
W wyniku głosowania, rada gminy jednogłośnie za-14; przeciw-0; wstrzymujące-0 podjęła Uchwałę Nr XLII.279.2018 w sprawie ustalenia wysokości ekwiwalentu pieniężnego członków ochotniczej straży pożarnej. Uchwała stanowi załącznik do niniejszego protokołu. 

c) Projekt uchwały druk Nr 296 w sprawie podziału gminy na obwody głosowania , ustalenia ich numerów, granic oraz siedzib obwodowych komisji wyborczych-przedstawił prowadzący obrady Zbigniew Gajewski.
Radny Marek Badach o uwagi Komisarza do uchwały o okręgach?
Wójt Gminy odpowiedział, że Komisarz ma jeszcze czas.
Przewodniczący rady gminy Zbigniew Gajewski poddał pod głosowanie projekt uchwały. 
W wyniku głosowania, rada gminy jednogłośnie za- 14; przeciw-0; wstrzymujące-0 podjęła Uchwałę Nr XLII280.2018 w sprawie podziału gminy na obwody głosowania , ustalenia ich numerów, granic oraz siedzib obwodowych komisji wyborczych. Uchwała stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

d) Projekt uchwały w sprawie programu opieki nad zwierzętami oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy Pszczew- druk Nr 297 przedstawił Wiceprzewodniczący Romuald Tankielun.
Wójt Gminy wniósł autopoprawkę w § 8 pkt 1 wykreślić „Witold Schneider”
Prowadzący obrady Zbigniew Gajewski poddał  pod głosowanie projekt uchwały.
W wyniku głosowania, rada gminy większością głosów za- 13; przeciw-0; wstrzymujące-1 podjęła uchwałę Nr XLII.281.2018 w sprawie programu opieki nad zwierzętami oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy Pszczew. Uchwała stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

e) Projekt uchwały w sprawie ustalenia dopłat do taryf dla zbiorowego zaopatrzenia w wodę i zbiorowego odprowadzenia ścieków na terenie Gminy Pszczew- druk Nr 298 przedstawił  Przewodniczący Rady Gminy Zbigniew Gajewski.
Radni nie wnieśli uwag do przedstawionego projektu uchwały.
Prowadzący obrady poddał pod głosowanie projekt uchwały.
W wyniku głosowania rada gminy jednogłośnie za- 14za; przeciw-0; wstrzymujące-0 podjęła uchwał Nr XLII.282.2018  w sprawie ustalenia dopłat do taryf dla zbiorowego zaopatrzenia 
w wodę i zbiorowego odprowadzenia ścieków na terenie Gminy Pszczew. Uchwała stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

9. Sprawy organizacyjne.
Przewodniczący rady gminy, Zbigniew Gajewski zaprosił radnych na Jarmark Wielkanocny, który odbędzie się 15 kwietnia w najbliższą niedzielę.

10. Zakończenie obrad.
Na zakończenie prowadzący obrady podziękował wszystkim za udział w sesji oraz złożył życzenia z okazji zbliżających się Świąt Wielkanocnych po czym zamknął obrady.

Na tym protokół zakończono.

Protokołowała:
M. Wojtucka






