Klauzula informacyjna o przetwarzaniu danych


	Zgodnie z art. 13 ust. 1 i 2 ogólnego rozporządzenia o ochronie danych osobowych z dnia 27 kwietnia 2016 r. w związku ze złożonym wnioskiem o podjęcie postępowania egzaminacyjnego na stopień  nauczyciela mianowanego informuję, że:

Administrator danych:
Administratorem Pani/Pana danych osobowych przetwarzanych w Urzędzie Gminy Pszczew   jest Wójt Gminy Pszczew zs. w Pszczewie   ul. Rynek 13, kod pocztowy 66-330,  e-mail: urzad@pszczew.pl,  tel. 95 749 23 10 

Inspektor ochrony danych:
Dane kontaktowe inspektora ochrony danych w Urzędzie Gminy  siedzibą w Pszczewie: Marek Minge  95 743 23 20; e- mail:  usc@pszczew.pl 

Cele przetwarzania danych osobowych oraz podstawa prawna przetwarzania:
Przetwarzanie Pani/Pana danych osobowych odbywać się będzie w celu dopełnienia obowiązków określonych w przepisach prawa na podstawie:
· ustawy z dnia  26 stycznia 1982 r. – Karta Nauczyciela ( tekst jednolity Dz. U. z 2018 r. poz.967);
Okres przechowywania danych osobowych:
Pani/Pana dane osobowe będą przechowywane przez okres 50 lat, ustalany zgodnie z rozporządzeniem Prezesa Rady Ministrów z 18.01.2011r. w sprawie instrukcji kancelaryjnej, jednolitych rzeczowych wykazów akt oraz instrukcji w sprawie organizacji i zakresu działania archiwów zakładowych.
Prawo dostępu do danych osobowych:
Posiada Pani/Pan prawo dostępu do treści swoich danych osobowych, prawo do ich sprostowania, usunięcia oraz prawo do ograniczenia ich przetwarzania. Ponadto także prawo do cofnięcia zgody w dowolnym momencie bez wpływu na zgodność z prawem przetwarzania, prawo do przenoszenia danych oraz prawo do wniesienia sprzeciwu wobec przetwarzania Pani/Pana danych osobowych.
Prawo wniesienia skargi do organu nadzorczego:
Przysługuje  Pani/Panu  prawo  wniesienia  skargi  do  Prezesa   Urzędu   Ochrony   Danych   Osobowych, w przypadku gdy uzna, że przetwarzanie danych osobowych dotyczących Pani/Pana narusza przepisy ogólnego rozporządzenia o ochronie danych osobowych.
Odbiorcy danych: 
Pani/Pana dane osobowe mogą być udostępniane  wyłącznie podmiotom uprawnionym na mocy przepisów prawa.
Przekazanie danych do państwa trzeciego/organizacji międzynarodowej:
Pani/Pana dane osobowe nie będą przekazywane do państwa trzeciego/organizacji międzynarodowej.
Zautomatyzowane podejmowanie decyzji, profilowanie:
Pani/Pana dane osobowe nie będą przetwarzane w sposób zautomatyzowany i nie będą profilowane.
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