Sprawozdanie z wykonania planu finansowego

Gminnego Ośrodka Kultury w Pszczewie za 2018 rok.
GOK w Pszczewie jest samorządową instytucją kultury, posiadającą osobowość prawną, prowadzącą zgodnie ze statutem działalność w zakresie kultury. 
Działalność statutową w 2018 roku GOK zrealizował przez:

I. Prowadzenie:
· Muzeum „Dom Szewca” – otwarte w 1984 r. we wnętrzach odrestaurowanego domu mieszczańskiego z połowy XVIII wieku. W roku 2018 roku sprzedaliśmy 1414 biletów wstępu do muzeum, przygotowaliśmy dla zwiedzających i poszukujących pamiątki z Pszczewa produkt markowy – lalki „Mali Pszczewiacy”, a także serię magnesów i pocztówek z Pszczewa. Wprowadziliśmy również nową usługę – przewodnika dla wycieczek po Pszczewie, w tym możliwość zwiedzania kościoła parafialnego.
· Kino „Przystań” (funkcjonuje od 1952 r.) W czerwcu 2018 r. oraz od września do grudnia 2018 r. we współpracy z „KinoSzkoła”. Fundacja Rozwoju Kompetencji Medialnych i Społecznych realizowaliśmy Interdyscyplinarny Program Edukacji Medialnej „KinoSzkoła”, zapraszając do współpracy szkoły i przedszkola z terenu powiatu międzyrzeckiego i międzychodzkiego (program jest kontynuowany).  W roku 2018, sprzedaliśmy 6988  biletów wstępu do kina. Odbyło się 288 seansów filmowych.
· Świetlice: GOK prowadzi działalność w trzech świetlicach wiejskich (Policko, Stołuń i Pszczew) i współpracuje z pozostałymi na terenie gminy (Silna, Stoki, Zielomyśl), które są dość dobrze zaopatrzone w różnego rodzaju gry oraz materiały do zajęć manualno-plastycznych i chętnie odwiedzane są przez dzieci i młodzież w swoich środowiskach. Są miejscem realizacji aktywności społeczno-kulturalnej rad sołeckich oraz lokalnych środowisk. Podstawowe znaczenie w doposażeniu świetlic ma Komisja ds. Rozwiązywania Problemów Alkoholowych (przyznawanie niezbędnych środków). 

· Gminna Biblioteka Publiczna z czytelnią i filią w Silnej oraz punktami bibliotecznymi w Policku, Stokach i Stołuniu. 
W roku 2018 biblioteka rozpoczęła procedurę wdrożenia elektronicznego systemu bibliotecznego MAK+ (zakupiono na jego potrzeby komputer z oprogramowaniem, pracownicy biblioteki uczestniczyli w kilku szkoleniach). Dokonano również niezbędniej selekcji księgozbioru (łącznie 6024 ubytków), a także wymaganego przepisami skontrum – szczegółowej inwentaryzacji całego księgozbioru (raz na 5 lat) – biblioteka była nieczynna dla czytelników w listopadzie 2018 r. W 2018 zakupiono nowości czytelnicze ze środków budżetu gminy za kwotę 5.900,00 zł, natomiast Biblioteka Narodowa dodatkowo przeznaczyła na ten cel kwotę 2.883,00 zł. Pozyskaliśmy również dofinansowanie z powiatu w wysokości 600,00 zł (za pośrednictwem biblioteki w Międzyrzeczu) oraz wydatkowaliśmy kwotę 1.000,00 zł na zakup publikacji i książek w ramach projektu realizowanego w programie Kultura – Interwencje 2018. EtnoPolska. W bibliotece jest możliwość korzystania z Internetu oraz tabletów Apple, a także nowoczesnej kolorowej wielofunkcyjnej kserokopiarki oraz laminarki. Bibliotekę w Pszczewie w 2018 roku odwiedziło 5685 osób, a liczba zarejestrowanych czytelników wynosi 474. Z czytelni skorzystało 95 osób, z możliwości korzystania z Internetu – 359 osób. Biblioteka ma również w swojej ofercie możliwość lektury czasopism (prenumerujemy 8 tytułów). 
II. 
AMATORSKI RUCH ARTYSTYCZNY

Przy GOK działa amatorski ruch artystyczny:

· Zespół wokalny Bel Canto – instruktor Donata Pawłowska - Marzec – 8 osób

· Klub Współczesnej Pani - prowadząca Anna Badach - 10 osób
· Klub Przyjaciół Pszczewa  - Prezes Wanda Stróżczyńska – 60 osób
· Zajęcia tańca współczesnego (do czerwca 2018 – zajęcia zespołu Trans, od września 2018 – instruktor Adrianna Firlej – 70 osób

· Zajęcia plastyczne – instruktor Alicja Majewska - Cyranik – 20 osób
· Fabryka Pomysłów – prowadząca Anna Badach  – 30 osób
· Zajęcia teatralne – seniorzy (prowadząca Izabela Spławska) oraz grupa teatralna prowadzona przez Panią Małgorzatę Danutę Spychałę –  łącznie 15 osób.

Zespoły brały udział w przeglądach „PRO – ARTE”, konkursach i przeglądach zgodnie z kalendarzem imprez oraz prezentowały swój dorobek w trakcie lokalnych imprez.
III. 
KALENDARZ IMPREZ
W 2018 roku zrealizowane zostały wszystkie założenia kalendarza imprez, ale także dodatkowe inicjatywy:
· W styczniu na sali przy ul. Zamkowej jak co roku odbył się występy artystyczne połączone z licytacją na rzecz Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy. Na działalność fundacji Jurka Owsiaka udało nam się zebrać niebagatelną kwotę ponad 13 tysięcy złotych.

· W lutym podczas ferii zimowych GOK przygotował liczne atrakcje dla dzieci, a pod koniec miesiąca, już dla starszych mieszkańców gminy, w Tłusty Czwartek był tradycyjny pączek i nietradycyjny występ zespołu flamenco.
· W marcu zorganizowaliśmy eliminacje do Lubuskiego Konkursu Recytatorskiego oraz XIX Przeglądu Piosenki Dziecięcej i Młodzieżowej. Natomiast piękniejsza część naszej gminy obchodziła Święto Kobiet przy filiżance kawy, pysznym cieście oraz oddając się w ręce doświadczonej pani kosmetolog podczas spotkania na sali widowiskowej. Atmosferę świąt można było z kolei poczuć podczas Jarmarku Wielkanocnego, który odbył się na Placu Magdaleńskim. 
· W kwietniu rozpoczęliśmy pracę nad wyjątkowym projektem GOK bliżej mieszkańców Dom Kultury + . W sołectwach naszej gminy odbył się cykl warsztatów, których celem było zdiagnozowanie potrzeb mieszkańców. 
· Maj to przede wszystkim ogrom przygotowań do jubileuszowej XXXV Pszczewskiej Dwudziestki, wzbogaconej w tym roku o bieg na dystansie 5,6 km, w której uczestniczyło ponad 200 zawodników. Święto Konstytucji uczciliśmy na pszczewskim rynku, gdzie odbył się koncert Orkiestry Dętej Vivat z Sierakowa, której towarzyszyła grupa choreograficzna mażoretek.
· W czerwcu przedstawiliśmy beneficjentów projektu „Stawiamy na współpracę – GOK w Pszczewie blisko mieszkańców”, których inicjatywy zostały wybrane do realizacji dzięki funduszom z Narodowego Centrum Kultury. To także miesiąc, w którym zorganizowaliśmy niepowtarzalny Dzień Rodziny, podczas którego na dzieci i ich bliskich czekały przeróżne zabawy oraz poczęstunek.
· Lipiec był naprawdę gorącym miesiącem – nie tylko ze względu na temperaturę. Jubileuszowy XXV Jarmark Magdaleński to były tygodnie wytężonej aktywności przed oraz wiele godzin intensywnej pracy w trakcie imprezy. Obok występów muzycznych i pokazów rękodzielników nowością było Miasteczko Kobiet – akcja, podczas której gościliśmy znakomitych gości ze świata kultury i polityki. Pod koniec miesiąca z kolei na plaży nad Jeziorem Szarzeckim odbył się wyjątkowy koncert kwartetu smyczkowego. Od lipca ruszyły też Wakacje z GOK, podczas których na dzieci czekało niemal codziennie mnóstwo interesujących zajęć ruchowych, plastycznych, muzycznych i edukacyjnych.
· Na początku sierpnia w Muzeum „Dom Szewca” odbyło się spotkanie autorskie z pisarzem Włodzimierzem Nowakiem, który opowiadał o swoich publikacjach oraz związkach z Pszczewem. W ramach Wakacji z GOK wyjechaliśmy z dziećmi do Poznania na wystawę poświęconą klockom LEGO. Zorganizowaliśmy finał jednej z inicjatyw lokalnych pt. „Masz Talent?”, gdzie zaprezentowali się uzdolnieni wykonawcy nie tylko z naszej gminy. Z kolei pod koniec miesiąca miała miejsce kolejna edycja Pleneru Rzeźbiarskiego, którego tegoroczna tematyka dotyczyła walorów pszczewskiej przyrody.
· Wrzesień zaczęliśmy od współpracy w przygotowaniu Gminnych Dożynek i Turnieju Wsi w Stołuniu, podczas których uczestnicy mogli podziwiać m.in. niezwykłe instalacje wykonane w ramach projektu Dom Kultury + Inicjatywy Lokalne „Sztuka współczesna w naszej wsi czyli magia „przydasi”. Po raz pierwszy włączyliśmy się w akcję Narodowego Czytania, do której zaprosiliśmy osoby z różnych sfer życia publicznego Pszczewa. A pod koniec miesiąca gościliśmy pana Adama Nowaka, przewodniczącego Międzychodzkiego  Koła Związków Sybiraków, który na spotkaniu pt. „Moja Sybiriada” przedstawił tragiczne losy Polaków zesłanych na wschód podczas II wojny światowej.
· Październik był wyjątkowym miesiącem. W ramach odkrywania nieznanej historii Pszczewa zorganizowaliśmy „Spotkanie z kulturą łemkowską”, a dzień później, w ramach obchodów Dnia Seniora, byliśmy odbiorcami wzruszającego spektaklu w wykonaniu pszczewianek pt. „Klisze pamięci. Wspomnienia przy stole”, który przeniósł nas w świat swojego dzieciństwa pachnącego chlebem i swojskim masłem.
· Listopad przyniósł kontynuację projektu dotyczącego kultury łemkowskiej – odbyły się warsztaty kulinarne, a także z wykonywania biżuterii łemkowskiej (tzw. krywulek) oraz ozdób z bibuły i krepiny. Ukoronowaniem projektu jest wydana książka o pszczewskiej łemkowszczyźnie. W kinie mogliśmy uczestniczyć w niezwykłym wydarzeniu, jakim była projekcja filmu niemego pt. „Ponad śnieg”, do którego muzykę na żywo zagrała grupa Waldemara Rychłego. A w ramach obchodów 100. Rocznicy Odzyskania Niepodległości przygotowaliśmy konferencję pt. „Długa droga do niepodległości”, na którą złożyły się wykłady prof. UZ Marcelego Tureczka, ks. Stanisława Klicha, dr Karoliny Korendy-Gojdź oraz koncert pieśni Jacka Kaczmarskiego w wykonaniu Marcina Gąbki.
· 2 grudnia 2018 r. w sali widowiskowej przy ul. Zamkowej odbył się Turniej Szachowy o Puchar Wójta Gminy Pszczew.  15 grudnia na Placu Magdaleńskim odbył się tradycyjny Jarmark Bożonarodzeniowy, który połączyliśmy z akcją charytatywną na rzecz poszkodowanych w pożarze domu wielorodzinnego w Pszczewie. 
Przez cały rok 2018 GOK wydawał miesięcznik „Wieści Gminne z Pszczewa i Okolic”. 
Działający przy GOK Klub Przyjaciół Pszczewa był organizatorem licznych projektów, w tym: wycieczek rowerowych, tradycyjnej biesiady karnawałowej, wieczorów kolęd, poetyckich oraz wyjazdu do Klemska.
IV.
REMONTY I ŚRODKI TRWAŁE 
GOK podjął prace przygotowawcze dotyczące dalszego remontu Muzeum Dom Szewca i złożył stosowne wnioski o wsparcie finansowe zadania. 
W roku sprawozdawczym zakupiono laptop z oprogramowaniem na kwotę 2.126,02 zł na potrzeby redagowania czasopisma „Wieści Gminne z Pszczewa i okolic”.

W roku 2018 GOK nieodpłatnie przekazał Gminie Pszczew samochód VW Transporter i otrzymał samochód Volkswagen/AMZ Kutno. 
Wartość środków trwałych GOK zwiększyła się w związku z realizacją projektu modernizacji kina – uległa zwiększeniu wartość budynku kina (montaż klimatyzacji na widowni) o kwotę 13.600,00 zł. Dodatkowo przyjęto na stan środków trwałych fotele kinowe o wartości 69.600,00 zł (81 foteli jednoosobowych i 3 szt. foteli dwuosobowych).
V. PLAN FINANSOWY

Stopień realizacji planu finansowego Gminnego Ośrodka Kultury w Pszczewie obrazują tabele zawierające zestawienie realizacji planu finansowego (załącznik nr 1 do sprawozdania finans. GOK), zestawienie otrzymanej dotacji podmiotowej (załącznik nr 2 do sprawozdania finansowego GOK) oraz rozliczenie zadania inwestycyjnego (załącznik nr 3 do sprawozdania finansowego GOK). Plan finansowy GOK został zrealizowany zarówno po stronie dochodów jak i wydatków.
Przychody Gminnego Ośrodka Kultury na 2018 rok zaplanowano w łącznej wysokości 1.236.039,12 zł, w tym: dotację podmiotową w kwocie 820.110,00 zł na:

- wydatki bieżące (626.810,00 zł)

- dalszy remont Muzeum w 2018 roku (2.200,00 zł) 

- dotacja na system biblioteczny MAK+ (8.350,00 zł)

- realizację kalendarza imprez kulturalnych GOK - 182.750,00 zł.

Gminny Ośrodek Kultury w Pszczewie informuje, że zgodnie z planem finansowym  na 2018 rok powyższe dotacje zostały wydatkowane w 99,72% w kwocie 817.800,49 zł (zwrócono niewykorzystaną dotację na wynagrodzenia w wysokości 360,00 zł). Dotację udzieloną w 2018 r. na zadania ukierunkowane w kwocie 180.800,49 zł przeznaczono na realizację zadań wynikających z przyjętego kalendarza działań i imprez m. in. na organizację Jarmarku Magdaleńskiego, ferii zimowych, koncertów, Święta 3 Maja, Dnia Dziecka, Dożynek, Pleneru Dużej Rzeźby w Drewnie, zakup nowości wydawniczych do biblioteki, itp. Na Plener Dużej Rzeźby w Drewnie dotacja została wykorzystana w kwocie 8.054,34 zł (planowana – 10.000,00 zł). Poza tym nie wykorzystano jedynie kwoty dotacji: 3,85 zł na ferie zimowe.
Dotację przyznaną w kwocie 71.750,00 zł na realizację zadań sportowych - wykorzystano w 86,45% w kwocie 62.029,07 zł i przeznaczono na realizację Pszczewskiej Dwudziestki, prowadzenie obiektu sportowego Orlik, Zawodów Wędkarskich i innych. Nie w pełni wykorzystane dotacje to dotacja na „Orlik”, która wpłynęła na konto GOK wysokości 31.176,39 zł, a planowana była na kwotę 40.750,00 zł. Poza tym nie wykorzystano drobnych kwot dotacji: 147,32 zł na Turniej Piłki Nożnej o Puchar Przewodniczącego Rady Gminy Pszczew. Inne odchylenia od planu nie wystąpiły.
W 2018 roku z tytułu prowadzonej działalności GOK uzyskał przychód i wpływy z usług ogółem w wysokości 186.435,00 zł. W tym z tytułu darowizn uzyskaliśmy 2.712,15 zł, a darowizn rzeczowych 2.274,90 zł.

Ogółem koszty w 2018 roku GOK zrealizował na kwotę 1.207.757,04 zł w 99,71% (planowane – 1.211.217,00 zł). W ramach kosztów usług zaplanowano kwotę 295.750,98 zł z przeznaczeniem na usługi kulturalne (koncertowe, akustyczne, wynajem sceny), związane z funkcjonowaniem kina (najem i transport kopii filmowych), usługi transportowe (przejazdy zespołów, organizacja imprez plenerowych), usługi poligraficzne, a także usługi: pocztowe, bankowe, telekomunikacyjne, remontowo–konserwacyjne wykonywane przez firmy specjalistyczne tj. konserwacja kotłowni gazowej, konserwacja dźwigu dla niepełnosprawnych, kserokopiarki, zespołu boisk „Orlik” i inne usługi. Koszty na usługi obce realizowano w 100%.
Wynagrodzenia z tytułu umowy o pracę zaplanowano w wysokości 460.229,00 zł oraz przypadające do nich składki na ubezpieczenia społeczne w kwocie 89.966,00 zł. Wynagrodzenia osobowe zrealizowano w 99,92% , natomiast ubezpieczenia społeczne w 99,61%.

Wykonanie planu kosztów było adekwatne do potrzeb, stąd nie odnotowano znacznych odchyleń od planu. 

PROJEKTY:
W ramach Jarmarku odbywającego się 22 lipca zrealizowano projekt z Euroregionu Pro Europa Viadrina pn. „Jarmark Magdaleński Folk Art. Pszczew-Letschin: pokaz rzemiosł dawnych“. Jego celem była integracja kulturalna pokazująca różne formy rzemiosł dawnych. 
W dniach 27-30 sierpnia odbyła się kolejna edycja Pleneru Rzeźbiarskiego. W tym roku do pracy nad pszczewskimi rzeźbami Gminny Ośrodek Kultury zaprosił rzeźbiarzy z Niemiec w ramach projektu z Pro Europa Viadrina pn. „Uroki pszczewskiej przyrody. Plener Rzeźbiarski Pszczew-Letschin 2018”. W tegorocznym plenerze powstały głównie ławki z motywami przyrodniczymi, które umilą w przyszłym roku spędzanie czasu. 
GOK w Pszczewie został wybrany jako jedna z 50 instytucji z terenu całego kraju do udziału w programie i realizacji projektu pn. „Stawiamy na współpracę - GOK w Pszczewie blisko mieszkańców” w ramach Programu Dom Kultury+ Inicjatywy lokalne 2018. Otrzymaliśmy dofinansowanie z  Narodowego Centrum Kultury w ramach programu Dom Kultury+ Inicjatywy lokalne 2018 na wykonanie diagnozy społecznej naszej gminy. 
Po przygotowaniu diagnozy w ramach projektu „Stawiamy na współpracę – GOK w Pszczewie bliżej mieszkańców” ze środków Narodowego Centrum Kultury w ramach programu „Dom Kultury+ Inicjatywy Lokalne 2018”, która powstała na podstawie rozmów z mieszkańcami, badań ankietowych oraz na bazie analizy prac najmłodszych mieszkańców gminy, zobaczyliśmy obraz preferencji i zasobów kulturalnych społeczności lokalnej gminy Pszczew. W diagnozie wyszło, że ogromnym potencjałem lokalnej społeczności jest jej otwartość i chęć do współpracy oraz integracji różnych grup. Kolejnym etapem w tym zadaniu był nabór, wybór i realizacja 7 inicjatyw, zgłoszonych przez mieszkańców. Łączna kwota wsparcia, które otrzymaliśmy w ramach II etapu projektu, to 22.600,00 zł.

Celem projektu pn.  „Spotkanie z kulturą łemkowską. Pszczewska opowieść”, zrealizowanego w ramach Programu Kultura - Interwencje 2018. EtnoPolska ze środków Narodowego Centrum Kultury było odkrycie i poznanie kultury łemkowskiej i przybliżenie społeczności lokalnej nieznanego dotąd wątku historyczno-kulturowego, związanego z osiedleniem na terenie Gminy Pszczew grupy niemal 100 osób pochodzenia łemkowskiego. Całkowity koszt projektu to ok. 15.400,00 zł.

W roku 2018 przeprowadzono również projekt inwestycyjny z dofinansowaniem ze środków zewnętrznych. Modernizację kina, w tym remont holu oraz toalet w kinie Przystań, zaplanowano jako zadanie inwestycyjne pn. „Podniesienie atrakcyjności ofertowej całorocznego wiejskiego kina Przystań poprzez modernizację toalet i holu kina oraz wymianę i uzupełnienie wyposażenia widowni kinowej" na kwotę 244.000,00 zł, z czego 114.736,75 zł wydatkowano na klimatyzację widowni oraz wymianę foteli kinowych i wykładziny na widowni w roku 2018. Remont holu i toalet zgodnie z harmonogramem realizacji projektu został przeniesiony na styczeń 2019. GOK otrzymał na ten cel dofinansowanie w wysokości 100.000,00 zł z Polskiego Instytutu Sztuki Filmowej. Odliczony podatek VAT od inwestycji zostanie zwrócony z Urzędu Skarbowego i przekazany Organizatorowi w 2019 roku (I transza 16.008,00 zł, II transza 2.535,75 zł).
Stan należności i zobowiązań przedstawia się następująco

	
	Należności
	Zobowiązania

	Rozrachunki z dostawcami
	
	719,88

	Rozrachunki z odbiorcami
	180,75
	

	Rozrachunki publicznoprawne, w tym podatek VAT
	21.280,39
	

	Rozrachunki z tytułu wypłat wynagrodzeń
	
	8,55

	Pozostałe rozrachunki z Gmina Pszczew
	
	18.903,75

	Pozostałe rozrachunki z Euroregionem Pro Europa Viadrina
	20.705,46
	0

	Razem
	42.166,60
	19.632,18


Wymagalne należności - 180,75 zł i zobowiązania – 126,43 zł zostały uregulowane w całości w styczniu 2019 r.
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